

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Lesz-e béke?

Három határidő.

A békefeltételek.

Ha a válságra tartozik, hogy a miniszterek és vezérlők mikor kelnek fel, mikor fekszenek le és hol ebédelnek: akkor talán lehetséges még valami hírt adni, bár így is nehéz, mert minden mértékadó ember most rettenetes titkot tart és úgy csoportosítja a dolgait, mintha tudna, tenne valamit, pedig egyik sem tud semmit, egyik sem tesz semmit.

A hivatottak is úgy eldiskurálnak egymással vagy másokkal, mint a hivatalnok, akik szintén szeretnék tudni, hogy mi lesz és akiknek szintén vannak terveik, melyek éppen olyan megvalósíthatatlanok, mint a nagyfejűek terveit.

A békének különböző határnapokat tűznek ki. A magát beavatottnak mondó teljesen beavatatlan bécsi forrás azt mondja, hogy a választások évfordulójára, január 26-ára tűzték ki a határnapot. Addig a koalíciónak be kell adni a derekát, vagy... jön a fokozott erőszak, a kormány nyelvén a törvények legszigorubb alkalmazása.

A haladópártból kiszivárgó hi-

rek szerint a miniszterek azt beszélik, hogy február közepéig rendelkezni kell lennie, különben jön a házfelosztás.

Végül pedig a koalíció vezetői azt mondják, ha március 1-ig nem adjuk meg magunkat kegyelemre, jön az abszolutizmus.

Ime, három határnap és semmi eredmény; mert mind a háromnak előfeltétele, hogy az ország mondjon le mindenről és akkor visszakapja az ál-alkotmányosságot. Így akár minden órára lehetne zárhátárt kitűzni, mert abban a pillanatban, melyben a koalíció azt mondja, hogy szánja, bánja büneit, nem akar semmit és rendíthetetlenül fogja vallani ezután, hogy Allah és Fejérváry az ő prófétája, megengedik neki, hogy a hivatalokba és méltóságokba beüljön és tegye magát érdemessé titkos tanácsosságokra és kiskeresztekre.

Még a kormány dédelgetett, mostohagyermekéről, az általános választói jogról sem esik semmiféle szó. Nyilván azért, hogy a kormány megkönnyítse az általános választói jog elleneseinek a behódolást, illetőleg a lemondást a nemzeti követelésekről. Mintha valami csereüzlet készülné: „En lemondok az általános választói jogról, te a vezényszórról és járulékaikról!” Nem hisz-

szük, hogy ebbe a cserébe belemennének azok, akiknek a bőrére alkuszna. A magyar nép politikailag érett nép és nem bábu; nem fogja engedni, hogy akár nemzeti, akár népjogait elalkudják és megcsinálják — mint oly szépen mondják — a status quót, ami tiszta magyar nyelven azt jelenti: „Nesze semmi, fogd meg jól!”

Ami pedig kezdettől fogva mindenkoron állott rendelkezésünkre.

Az alispán távozása.

A zempléni megyei állapotok.

Sátoraljaujhely, jan. 15.

Ma délelőtt tíz órakor Lukovich csendőrfőhadnagy megjelent Dékus Gyula vármegyei alispán hivatalában s fölmutatván Pallavicini megyebiztos meghatalmazását, arra szólította fel az alispánt, hogy azonnal hagyja el hivatalát. Dékus erre kijelentette, hogy az erőszaknak enged és hivatalából eltávozott. Dr. Szirmay István megyei tiszti főügyész e durva törvénysértés és a karhatalomnak jogtalan alkalmazása után megkérdezte a csendőrfőhadnagyot, vajjon az alispáni hivatal irataiért vállalja-e a felelősséget. Tudatta egyúttal a főügyész, hogy ő addig nem hagyja el az alispáni hivatalt, a míg az iratok átvételére intézkedés nem történik.

Lukovich főhadnagy jelentést tett Pallavicini megyebiztosnak, aki azt üzenté vissza Lukovich utján a főügyésznek, hogy vegye őrizet alá az alispáni hivatal ügy-

Divatlevél.

A farsanggal a divatnak egy újabb korszaka köszönt be, a mely minden esztendőben megismétlődik ugyan, de mindig más és más köntösben. Igaz, hogy a családokban mintha keresett volna a készülődés, mintha a szokottnál nagyobb közönnyel fogadnák a esőrgősapkás királyfi megjelenését. A kedélyeknek nyomott volta okozza ezt, az a sok gond és baj, a mely körülöttünk él. Kéves embernek van kedve nálunk mulatni, táncolni a nehéz viszonyok közepette.

Pedig Páris kifogyhatatlan, lángelméjű művészei valóságos tündérpalástokat alkotnak meg e célra. A hangverseny és bál ruhák tömege úgy hat, mintha a Szépség istenasszonyának ruhatára volna. Együtt és az egyes darabok külön-külön mindmennyi remekei az izlésnek, pompának. Legalább a hatás az utóbbira vall, bár látjuk azt a nagy előnyt is, hogy egyes esetekben kevés költséggel fényűzőnek látszó öltönydarabokat készíthetünk.

Ennek két tényezője van. Az egyik a

csipkének pazar alkalmazása, a másik a pillediszek nagy kedveltsége. A csipke mindig szép, elegáns disze a ruhának és — minden árban megszerezhető. Ma már odafejlődtek a viszonyok, hogy a milliomos felesége épp úgy csipkét ölthet a ruhájára, mint a kis varróleány. Minden kivitelben és áron készülnek e lenge remek, mint a divatdemokrácia legelső hirdetői. Mert hiszen, ha olcsón is vette, de azért a kis varróleány csak úgy örül a maga csipkéjének, mint az a nő, aki egész vagyont áldozott érte. Mindkettőnek egy a célja vele, hogy szépségét fokozza.

A mostani divat másik, fontos tényezője a pilledisz. Ezzel mintha nem is tudnának betelni manapság, mindenütt ott ragyog. Bál termekben, nagyobb társaságokban és páholyok mélyén egyaránt. Az ideoi bluzok, estélyruhák és bál öltözékek szinte tündökölnék az apró csöppektől, pedig nem új ismerőseink ezek. Látjuk őket már néhány esztendeje a szereplés színterén, de uralmuk mindig fokozódik, a helyett, hogy hanyatlanék.

Tagadhatatlan, hogy a pille nagyon hatásos disze az estélyöltözéseknek. Külö-

nösen szépek a fekete túllbluzok, melyek fehér bélésen csillogtatják a fekete pillét, nagyon elegáns viselet is és öregnek-fiatalnak egyaránt illik. Látjuk a pillét keskeny és széles betétekre ráöltve, amint művészi díszet adja a bluzoknak, ruháknak. Alkalmazásuk oly sokféle, hogy leírni is alig lehet. Kerek és négyszög vállrészek, fodrok és dudorok egyesülnek egy-egy remek művé, hogy méltó díszet képezzék bájos viselőjüknél.

A bluzok között azonfelül legdivatosabbak a csipkéből készültek, csaknem teljesen háttérbe szorították a selyembluzokat. Minden kivitelű fehér és oréme-csipkéből készülnek, selyem vagy mollyélés fölé. Rendkívül kedvesek és lengék, azonfelül a selyembluzoknál sokkal célszerűbbek is. Könnyen moshatók s így nem válnak rövid idő múlva hasznavehetetlenné, mint az előbbie.

Nagy a fényűzés a juponokban is. Ezek a kicsi jószágok épp oly gonddal lesznek elkészítve, mint akár a legkényesebb bálruha. Többnyire fehér alapu, virágos selyem az anyaguk, csipkével, fodrokkal teleöltve. E fodrok közé a virágfüzerek egész

Mesés olcsó árakban

lehet most a

Gerő

férfi és fiu ruha nagy áruházában vásárolni.

DEBRECEN, Plac-utca 61. szám alatt.

Az ujonnan épült 3 emeletes Fischer palotában,

Szent-Anna-utcával szemben

iratait, amig Thuránszky főjegyző szabadságáról visszaérkezik.

— Ezt úgy is megtettem volna, — válaszolt Szirmai István. — De mondja meg kérem a főispánjának, hogy az ő utasításaira semmit se adok.

Pallavicini ma reggel kilenc órára ülésre hívta össze a közigazgatási bizottságot, mely Dókus alispán elnöke alatt már a múlt héten ülésezett, sőt fontos határozatokat is hozott. A megyebiztos, ki néhány idegen alakkal jelent meg, csodálkozással látta, hogy csupán az állami hivatalnokok vannak jelen.

Beregszászi tanfelügyelő, Somossy kir. ügyész, Mauks pénzügyigazgató, Dános kulturfőmérnök, Perfina Alfréd állami mérnök és Henck állatorvos. Mindenekelőtt kijelentette, hogy a múlt heti közigazgatási bizottsági ülés határozatai semmiek, majd arra utalt, hogy a jegyzői kar megszegte kötelességét, mert nem jelent meg a tanácskozásban. Tudatta ezután a bizottsággal, hogy Kispál Sándort a vármegye tiszteletbeli főjegyzőjévé kinevezte s nyomban fölkerlte a jegyzőkönyv vezetésére.

Miután Kispál a hivatalos esküt letette, az állami hivatalok vezetői referálták az ügydarabokat. Tárgyalták a belügyminiszter leiratát, mely Dókus alispánt állásától felfüggesztette s elrendelte ellene a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot. A főispán fölkerlte Beregszászy tanfelügyelőt, hogy mint a közigazgatási bizottság tagja, indítsa meg és vezesse az alispán ellen a vizsgálatot. A tanfelügyelő vonakodott e szerepet elvállalni, mire Mauks pénzügyigazgató vállalkozott a fegyelmi megindítására. Ami azonban nehezen fog menni, mert az összes, az ügyre vonatkozó iratok a bíróságnál vannak ez idő szerint.

VIDÉK.

Kiss Ernő szobra. Nagybecskerek városa Kiss Ernő vértanu tábornok szobrának leleplezését március 15-ikére tűzte ki. Az ünnepet előző nap este toronyzene, ismerkedési estély és diszeloadás előzi meg, majd a következő nap reggelén riadó és toronyzene után a Korona-szálló nagytermében gyülekeznek össze a vendégek, ahol Jankó Ágoston alispán megnyitó beszéde után Várady Imre dr. országgyűlési kép-

sora simul, többnyire rokokó-mintában. Ez a dísz is a directoire korára emlékeztet. Alul nagyon bő a szabásuk, míg fent szorosan simulnak az alakhoz.

Az utcai ruhák divatja most már csak kevésbé változik, inkább a részletek érdekesebbek. Különösen az a szokás, hogy a keblén csaknem minden elegáns párisi asszony visel egy művirágot. Leginkább sárga rózsát vagy feketét. Viszont a karmantyukról eltűnt a művirág és ha tűznek is reá valamit, ez inkább egy bokréta friss ibolyából áll. A széles peremű nemezkalapokon is csaknem mindig ott virít egy élénk színű rózsza.

A szürke ruhák chinchilla-prémjéhez leginkább a Marchal Niél rózsák illenek. Kettőt-hármat laza bokréta kötnek és a keblükre tűzik. A barna bársonyruhákhoz főleg nagy, rózsaszínű szegfűket választanak, esetleg hatalmas structollakkal egyetemben. Ez nagyon derűs, kedves dísznek bizonyult.

A fehér prémek még mindig nagyon kedveltek, sőt valószínűleg át fognak származni a tavaszra is. Ők nem képviselik a hideg évszak ridegségét, ellenkezőleg, eny-

viselő mond ünnepi beszédet. A szoborbizottság nevében Dellimanics Lajos főispán adja át a szobrot a városnak.

Egy anya rémtette. Egerből jelentik: A Heves község mellett levő pusztán tegnap Vig János összeszólalkozott a feleségével. Az asszonyt annyira feldühösítette férjének korholása, hogy felkapta a bölesből hároméves kis fiát, kifutott vele az udvarra és beledobta az udvar közepén levő mély kutba. A bestiális asszony rögtön megbánta tettét és a gyermek után ugrott, aki azonban már ekkor belefult a vízbe. Az asszonyt kihúzták a kutból és a csendőrök bekísérték az egri törvényszékhez.

Rablógyilkosság a mezőn.

Agyonvert kubikos.

Temesvárról jelenti tudósítónk: Borzalmas gyilkosság történt Paroác temesmegyei községben. Egy Oze Ignác nevű kubikos, minden valószínűség szerint ittas állapotban, kitévedt a mezőre, honnan nem találta meg a haza vezető utat. Ilyen állapotban megtámadták, előbb agyonverték, aztán kifoszták.

Holttestét csak tegnap délelőtt fél tizenegy órakor találták meg arra járó munkások és bevitték a parácsi község házára, hol aztán személyazonosságát megállapították. A holttest fején két zuzott és két szurási seb van, amelyek közül három föltétlenül halálos természetű. A holttest mellett bűnjelkeket is találtak. Két bockorszój volt a hulla mellett, ami arra enged következtetni, hogy a gyilkosságot román parasztok követték el. Óróját és pénztárcáját elrabolták.

A felesége azt állítja, hogy amikor férje hazulról elment, öt korona volt nála. A csendőrség a gyilkosok kézrekerítése végett széleskörű nyomozást indított. A vizsgálat és a boncolás megejtése végett ma délelőtt Fehér Antal központi vizsgálóbíró Szigeti Henrik dr. és Urbanetz Ede dr. törvényszéki orvosok kíséretében kiszáll a helyszínére.

hiteni igyekezzenek ezt. A fehér róka préme ennél fogva ma nagyon keresett cikk, sőt az utóbbi időben már erősen fel is szökött az ára. És mindamellett, vagy talán éppen azért, pazarul bálnak vele Páris nagyvilági hölgyei. Hiszen ami nehezebben elérhető, az mindig nagyobb becsesé bir a nők szemében — a divat terén is.

Azonfelül még egy meglepő jelenségről kell beszámolnunk. Amire eddig kevés példa volt a divat történetében, azt most mind sűrűbben látjuk, hogy a párisi asszony megszerette a fekete ruhát. Eddig mintha fázott volna a komorságától, csak egyesek viselték, míg a nagy tömeg állhatatos kedvelője maradt a derűsebb árnyalatoknak.

Ma ifju és öregje fekete ruhában jelenik meg és nyiltan megvallhatjuk, ez legkevésbé sem válik kárára. A distingvált eleganciát mivel sem lehet könnyebben kifejezni, mint a fekete ruhával. Aki viseli, szinte föltétlenül megóvja magát az izléstelenléstől. És aki megérti ezt a jelleget, az nem fogja benne a gyász kifejezőjét látni, hanem a komoly eleganciát.

s. o.

Tömeges szabadlábra-helyezések.

Az előnyomozás kudarca.

Herceg tanító, Révy ügyvéd, Békási, Schwartz is szabadon.

— január 16.

(Saját tudósítónktól.) Amint előre sejtettük és megirtuk, három fogvatartott terhelten kívül, úgy a kir. tábla, mint bizonyára annak hatása alatt a kir. törvényszék vádtanácsa is szabadon bocsájtotta a többi összes felfolyamodással élő vádlottakat.

Csupán Szöllösi Mihály és Sáfárány Károly maradtak fogva a törvényszéki vádtanács határozatából, Jeremiás József pedig nem is folyamodta meg letartóztatását. Utóbbi ügyében a törvényszék, előbbi két letartóztatott ügyében a kir. tábla vádtanácsa fog dönteni és pedig bizonyára kedvezően s ez a három ember is szabadon lesz bocsátva.

A határozatok mindenütt örömet keltettek. A királyi táblán Porubszky Jenő elnök úgy mutatta be magát, mint a független magyar bíróság befolyásolhatlan, illusztris jogtudósa, aki felületes bizonyítékok miatt nem sanyargat olyan tisztos polgárokat, akik ha feltéve, de meg nem engedve, bűnösök, úgy nem szöknek meg a fő tárgyalások elől, a hol eskü alatt kell vallani tanunak, vádlottnak s kellő értékükre szállítatnak le a besugások, névtelen levelek, forszírozott vallomások.

Most áll csak teljes világitásában ez az egész ügy. Most látszik, miképen dolgoztak, akik politikai konspirációvá akarták felfújni az ügyet, amely még az utcai zavarásoknak is csak olyan kisebb fajtájává zsugorodott össze.

Jellemző, hogy a kir. ítélőtábla még a kauciót sem vette el letétül dr. Révy Nándorért.

A vádtanácsok úgy indokolták a szabadlábra helyező határozatokat, hogy terheltek még ha elkövették is a terhükre rótt osolekményeket, vétségük nem oly súlyos természetű, hogy fogva kellene őket tartani s különben is rendes foglalkozással s bejelentett lakással bírnak.

Dr. Várady Zsigmond ügyészt összes felebbezésével, köztük a Thiessen és dr. Varga Lajos szabadlábra helyezése ellen beadott felebbezésekkel is elutasította a két vádtanács.

A tegnapi napról szóló tudósításaink a következők:

A kir. tábla vádtanácsa.

Tegnap délután ülésezett a kir. tábla vádtanácsa Porubszky Jenő elnöke alatt.

Vb. Adler Simon csődtömegjárui:
 férfi ruhaszövetek, posztók, női ruhaszövetek, kendők, bélések, női és férfi fehérneműek, barchet, kreton, batiszt és vásznak rendkívül olcsó áron árusítanak el.
Debreczen, Kossuth-utca 2. sz., a pénzügyigazgatósági palota.

A tanács tagjai voltak **Ujhelyi András** (előd), **Naszády Elemér** és **Potorán István** táblabírák.

A kir. ítélőtábla szabadiábra helyezte **dr. Révy Nándor** ügyvédet, **Herczegh János** tanítót, **Schwartz Jenő** VII. gimnáziumi tanítót és **Herczegh András** talyigást. A foglyok, akik január 3-5-től kezdve vannak fogásban, azonnal szabadiábra helyeztetek. Mind az öten örömmel hagyták el a börtönt.

Dr. Réviért a felajánlott 10,000 korona kauciót nem fogadta el a tábla.

A kir. törvényszék vádтанácsa.

A kir. törvényszék vádтанácsa előbb a **dr. Várady Zsigmond** ügyész felebbezéseivel foglalkozott.

A **Thiessen Arthur**, **dr. Varga Lajos** és **Kapros László** szabadiábra helyezése ellen beadott felebbezéseket a tábla vádтанácsa elutasította. Ok tehát a börtönbe vissza nem kerülhetnek.

Ezután szabadiábra helyeztetni határozta **Spira Géza** szobrászt, **Szabó András** hentessegédet, **Péntek István** csizmadiát és **Földesi Lajos** pincemunkást. Ezek négyen még a délután folyamán elhagyták a fogházat.

Három letartóztatott.

Igy tehát még hárman vannak fogva. **Jeremiás József** budapesti iparos munkás, aki nem kérte szabadiábra helyezését és **Szóllósi Mihály**, valamint **Sáfrány Károly**, akik felett a tábla vádтанácsa fog dönteni.

A foglyokkal hogy bántak?!

A börtönből kiszabadultak furcsa dolgokat beszélnek arról, hogy miképpen bántak velük a börtönben. Dacára, hogy uri emberek voltak köztük, még azokat a kedvezményeket, amelyeket még közönséges gonosztevőknek is engedélyeznek, ha vizsgálati fogságban vannak, megvonták tőlük.

Herczegh János három éjszaka abban a ruhában, téli kabátban halt, a melyikben bevitték.

Írószereket, olvasni valót nem kaptak, nem szólva arról, hogy még a vizsgálati fogolynak, hasonló körülmények közt megengedik a dohányélvezetet. Még elhasznált papírost sem kaptak s látogatókat nem bocsájtottak be hozzájuk. Így aztán akiknek, mint **Herczeghnek**, **Békassinak** nincsenek rokonai, csak későn gondoskodhattak kényelmi eszközöknél.

A kormánybiztos elutazott.

Boda kormánybiztos, mint megirtuk — elutazott. A legnagyobb titokban ment el s mindvégig titkolták vasárnap, hogy nincs Debrecenben.

De visszajött tegnap, hogy az ügyek további vezetésénél jelen lehessen.

SZÍNHÁZ.

Ma, kedden (C) bérlet:

Csöppség.

Vigjáték 3 felvonásban.

| | |
|-------------------------|----------------|
| Dengelegi | Szakács Andor |
| A Csöppség, leánya | Szabó Irma |
| Gajdosné, alkalmazottja | Ardai Ida |
| Ambro | Zilahy Gyula |
| Lenzi | Deésy Alfréd |
| Mártha, a huga | Markovics M. |
| Tanító | Szabó Gyula |
| Papp | Vadász Lajos |
| Janesi | Sarkadi Vilmos |
| Sára | Szakácsné T. |
| Jutka | Ardai Vilma |
| Béres, Ambrónál | Ungváry Vilmos |
| Cigányprimás | Kondor Ernő |

Lebonnard apó. A Nemzeti színházban szép sikert aratott **Lebonnard apó** színmű esütörtökön kerül bemutatásra. Kedves, romantikus meséje, szellemes dialógjai és színesen megrajzolt alakjai teszik becsessé és értékessé.

A drótos tót. Érdekes estéje lesz szombaton színházunkak, mely alkalommal

Straus nagystilű operettjét, „A drótos tót”-ot elevenítik fel. A főszerepet **Zilahyné S. Vilma** fogja játszani.

UJDONSÁGOK

* **A debreceni országos vásár** a mai nappal ér véget. Eredménye nagyon kedvezőtlen. A míg máskor a téli vásárok sikerültek a legjobban, most éppen a téli vásár lett a leggyengébb. Az idegen forgalom se volt arányban még a legkisebb forgalmu debreceni vásárral sem. Pedig ha valaha, éppen most, a nehéz gazdasági viszonyok közt lett volna áldás iparosainkra és kereskedőinkre egy jó, népes, forgalmas vásár.

* **A Csokonai-kör** választmánya jan. hó 17. napján, szerdán d. u. 4 óraker saját helyiségében ülést art. Tárgyak: 1. Jelentések. 2. A Kazinczy-pályázat bírálata. 3. A házalap kérdése.

* **A mai hangverseny.** **Munkácsy János**, a fiatal hegedűművész ma este tartja meg a „Bika” szálloda disztermében érdeklődéssel várt hangversenyét. A hangverseny keretében rajta kívül közreműködnek **Takács Gabi** és **dr. Mariska György** is. Az estély iránt joggal nyilatkozik meg a közönség érdeklődése. Ma estére bizonyára együtt lesz Debrecen zeneértő intelligens közönsége a **Munkácsy János** hangversenyén.

* **Egy debreceni postatiszt halála.** A debreceni posta-táviró hivatalnak kedvelt tisztviselője volt **Fekete Mihály**. A rokon-szenves, szorgalmas és szelidlelkű embert két év előtt lélekölő betegség támadta meg. Elméje elborult s Nagy-Kállóba vitték ápolásra. Meggyógyítani nem lehetett s tegnap jött a sürgöny családjához, hogy **Fekete Mihály** meghalt. Családja tagjai elutastak, hogy az örökálmra tért családfo végtisztességéről gondoskodjanak.

* **A debreceni máv. altiszti-kör** elnöksége a ma este fél 7 óraker tartandó választmányi gyűlésre ez uton is felhívja a választmányi tagok figyelmét.

* **A jogász-íjűség** már kibocsátotta meghívóit táncestélyére, amelyet január hó 31-én a Bika szálloda disztermében fognak megtartani. Az előjelekből ítélve rendkívül népes lesz ez a mulatság s már régen nem jöttek össze olyan sokan a jogász-táncestélyen, mint ezen. A jegyek, helyek és páholyok iránt már eddig is megnyilatkozott érdeklődésből joggal lehet ezt következtetni. A jogász-íjűség különben kedves meglepetéseket készít elő a táncestélyre készülő közönségnek.

* **Vig estély.** A rendező-bizottság, a mely a kath. főgimnáziumban tartani szokott estéket rendezi, tegnap este ülést tartott egy vig estély rendezése ügyében, a melyet a programba vett felolvasó estéken kívül, egészen önállóan rendez. Még néhány nap előtt hirt adtunk arról, hogy ezt a vigestélyt a Bika szálloda disztermében fogják megtartani. Még csak a programot se volt módunkban elárulni s a közönség nagy bizalmára vall, hogy nyomban az első hirdetés után rögtön lefoglalták az összes páholyokat és több mint százhatvan ülőhelyre tettek előjegyzést. Azok tehát, a kik ilyen formán előre igyekeztek helyet biztosítani maguknak, nem is csalódtak a programba vetett változatosságban, mert a hogy azt a tegnapi

ülésen a rendezőség megbeszélte, csakugyan érdekesnek, élvezetesnek és éppugy gyönyörködtetőnek, mint a hogy mulattatónak is ígérkezik. **Rácz Károly** zenekarával egy tréfás potpourival lepi meg a közönséget. **Zongorán**, hegedűn szintén lesznek tréfás szólók. Gyönyörködtető lesz s tánc története című program szám, amelynek keretében a legszébb táncokat csoportokban, szólóban, vagy duetben mutatják be. Igen érdekes szám lesz a tréfás bűvészet is, vig monológot és kuplét se nélkülöz majd a közönség. Személyjegyek ára ötven fillér, a páholyoké négy korona. De páholyjegy már nincs. A vig estély esütörtökhöz egy hétre délután öt óraker kezdődik és nyolc óráig fog tartani.

* **A debreceni polgári kör** saját könyvtára javára 1906. január 20-án az **Arany-Bika** szálloda disztermében Magyar testvérek zenekara közreműködésével zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő-díj: Személy-jegy 3 korona. Család-jegy (4 személyre) 8 korona. Páholy-jegy (4 személyre) 8 korona (személy-jegy nem szükséges). Kezdeté este 8 óraker. A rendezőség élén állanak: **Vecsey Imre** a kör elnöke. **Király Gyula** r. b. elnök. **Czeglédy Gyula** a kör alelnöke. **Szathmáry Mihály** r. b. alelnök. **Fehér Ferenc** r. b. alelnök. **Boday Gyula** a kör ügyvédje. **Dávid Mihály** pénztárnok. **Kerékgyártó József** főjegyző. **Szabó Kálmán** gysz. főrendező. **Rács Gyula** főrendező. **Móricz Ferenc** r. b. ellenőr. **Agárdi Lajos** r. b. ellenőr. **Kiss György** r. b. ellenőr. **Horkay Lajos** könyvtárnok. **Bán István** gazda.

* **Fényes táncestély.** **Fényes** táncestélyt készít elő a **Szent Erzsébet** nőegylet. A rendezőség mesés szép mulatságot akar rendezni, amelyet a **Palotás** táncsal nyitnak meg. Amint értesülünk, a **Palotást** tizenhat-husz pár fogja táncolni s ugy a hölgyek, mint a férfiak diszmagyar ruhákban lejtik a szép táncot. Az előkészületek erősen folynak és közelebb már a meghívókat is kibocsátják.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: **Karagó Istvánné** ev. ref. 66 éves, **László János** ev. ref. 4 hónapos, **Gajdosik Dezső** r. kath. 8 napos, **Kesztenbaum Mór** izr. 89 éves, **Kaufmann Irén** izr. 3 éves, **Erdélyi András** ev. ref. 59 éves, **Szalai József** evang. református 27 éves, **Magyar Dánielné** ref. 55 éves, **Kahán Sámuelné** izr. 24 éves, **Szücs Julianna** ref. 58 éves, **Varga János** ref. 23 éves, **Pikó István** ref. 3 napos, **Szöke Jánosna** ref. 72 éves, **Gacsárdi Istvánné** ref. 53 éves, **Mike János** ref. 35 éves, **Kovács János** ref. 28 éves és **Bikfalvy Péter** ref. 52 éves.

* **A debreceni kerületi tanári kör** f. hó 13-án szombaton délután 4 óraker a kollegium kis tanácstermében **Sinka Sándor** elnöke alatt gyűlést tartott, melynek fő tárgya volt **dr. Bessenyei Lajos** hajdúbözsermónyi ref. gymnasiumi tanár felolvasása az új középiskolai érettségi vizsgálati utasításokról. Felolvasó az új utasítást, melyet néhány héttel ezelőtt a tanárság véleményének mellőzésével egészen meglepetésszerűen adott ki a közoktatásügyi miniszter, különösen abból a szempontból tette alapos kritikát tárgyává, hogy az új érettségi vizsgálati utasítás az érettségi vizsgálat színvonalát lecsökkentse. **Leffer S.**, **dr. Kardos Albert**, **dr. Jászai Rezső**, **dr. Horvay Róbert** és **dr. Baresa János** hozzászólása után elnök össze-

gezven az elmondottakat, kimondta a kör határozataiképen, hogy a tanári kör az új érettségi vizsgálati utasítást nagy aggodalommal fogadja, mert attól tart, hogy a könnyítés az érettségi vizsgálat és az egész középiskolai tanítás színvonalának súlyedését vonja maga után, s kívánatosnak tartja a középiskolai reformnak minél előbb való megkezdését, mely alkalommal a szakkörök véleményének meghallgatását kívánja. Végül a kör elismerését fejezte ki dr. Bessenyei Lajos tanárnak gondos munkájáért.

* **A kereskedelmi alkalmazottak szakegyesülete** február hó 8-án a Csarnok összes helyiségeiben tartandó estélyük iránt nagy az érdeklődés; előre láthatólag a farsang egyik legsikerültebb mulatsága lesz. A programot a rendezőségnek következőképen sikerült összeállítani. I. Szávay Gyula őről előző. II. Munkácsy János hegedűművész ur. III. Rózsa Ilonka urleány. IV. Takács Gabriella urleány. V. Sarkadi Vilmos ur. Mely program előre biztosítja az estélyük sikerét.

* **Elgázolt öreg ember.** Izgalmas jelenet játszódott le tegnap délután a Széchenyi-utcán. A vásári forgalomtól élénk utcába egy teljes sebességgel vágató szekér fordult be s örült iramodásában elgázolt egy embert. — Az illető Fabián István, 58 éves utcaseprő, aki a rohanó kocsi elől elmenekülni már nem tudott. Bezuzott fejével, véres karokkal szedték fel a kövözettről s vitték Varga Emil orvos lakására, aki sebeit be kötözte. A vigyázatlan hajtó Czinege István nagycserei gazdálkodó volt, aki ellen az eljárást megindították.

* **Meglopták álmában.** A téli nagy vásárra jött Debrecenbe Balázs Dániel szentgyörgyi lakos. Az éjjelt egy szállásadón töltötte. A szobában, ahol aludt, többet magával volt, a kik közül azonban senkit sem ismert. A napi fáradságtól eltörődve, mélyen aludt ágyában s nem vette észre, hogy valaki a párnája alá rejtett pénztárcáját, melyben száz korona volt, ellopta. Az érzékeny veszteséget szenvedett Balázs az esetről jelentést tett a rendőrségnek, mely a tettes nyomozását elrendelte.

* **A házitolvaj.** Két napig szolgált tavaly vásári Agnes Debrecenben Székely Arturnál. A harmadik napon összeszedte a keze ügyébe eső holmit és 3315 korona értékű ékszert és megszökött. — Egyenesen Ujpestre ment, ahol Paska Mari özv. Frank Gusztávné mosónővel és ennek nevelt leányával, Fityik Máriaival elmulatatta az ékszerekért kapott pénzt. A tolvaj leány a napokban visszajött Debrecenbe, ahol felismerték és le tartóztatták. A debreceni rendőrség távirati intézkedésére ma letartóztatták az ujbpesti társaságot is.

* **Hangverseny.** Nőth Antal zene-tanár, a ki Debrecenben 3 év óta foglalkozik a zenei művészettel, elhatározta, hogy növendékei egyrésztnek előhaladottságát — kik között első, második és harmad-évesek is vannak — f. év február hó 4-én délután 5 órakor, az Ipartestület dísztermében (Városi bérház) fogja bemutatni. A hangversenyre vonatkozó műsort lapunkban fogja közölni.

* **A hideg áldozata.** A Vágóhid mellett eszméletlen állapotban, megmerevedett tagokkal találták Lókodi Mihály munkást. A rendőrség hordágyon kiszállította a kórházba, hol először azt hitték, hogy a szerencsétlen ember nyakszirtmerevedésben szenved. Később azonban, hogy magához tért, kint, hogy csupán a hidegtől merevedtek meg tagjai. Az esteli órákban annyira magához jött, hogy a kórházat elhagyhatta.

* **A hentes balesete.** Súlyos baleset érte tegnap Balogh Mihály hentesmestert. Délután műhelyében husapritással volt elfoglalva s miközben a gépet hussal tömte, a kés elkapta kezét s négy ujját összetörte. Zuzott kézzel, nagy betegesen szállították ki a kórházba, hol ápolás alá vették.

* **Kereskedő-íjak táncestélye.** Láz szorgalommal dolgoznak a kereskedő-íjak február 10-én tartandó táncestélyük sikerén. A nagyszámu rendezőség Kontsek Géza elnöklété alatt ugyancsak működik, hogy az estélyen a közönség minden tekintetben jól, fesztelenül találja magát. Az egész Bika dísztermét gyönyörű virágerdővel, pálmákkal s girlandokkal szerelik fel. Díszítése meg épen a mesébe illő lesz. A meghívókat már a napokban kiküldik, ha valaki azonban tévedésből nem kapná meg, sziveskedjék a címét Prohászka Lajos jegyző-nél (Csapó-u. 4.) bejelenteni. A tisztelt hölgyközönséget pedig ezuton is felkéri a rendezőség, hogy csak egyszerű ruhákban sziveskedjenek megjelenni, amennyiben teljesen házias táncestélyről lesz szó.

* **Révy Nándort meglopták.** Kellemetien kalandban volt része tegnap dr. Révy Nándor ügyvédnek. Alig szabadult ki ugyanis a fogházból, első dolga az volt, hogy egy ismerősét felkeresse. Megakart a köszönni neki fáradozásait. Míg ismerőse szobájában bent volt, az alatt ismeretlen tettes az előszobából a fogason lévő kétszáz korona értékű télikabátját ellopta. Révy Nándort kellemetien helyzetéből ismerőse mentette ki, kölcsönözve neki egy téli kabátot, melyben haza mehetett.

* **Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

A „Hungária“ kávéházban minden nap zene-estély.

* **Crepe de chine, Löberty, Mouslin, Chiffon, Plisséfodor, gázszalag minden színben** Bartha üzletében.

* **A híres Hajdusági bajuszpedró,** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható **Gröz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvu“ gyógyszer-tár.

* **Vasalt és selyem-bárony, plüsch, Mesalin, Luisien, Duchess, Caft, atlas minden színben** Barthanál kapható.

* **Ideálja a szappanoknak a Szabó-féle pármái ibolya szappan.** Rendkívül kellemes ibolya illata s bőrfinomító hatása országsszerte ismeretes. Darabja 80 fillérért kapható Debrecenben Márton Gyula, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Tóth Kálmán, Benyás Emil, Békés Lajos, Komlóssy Lajos, Kun Márton, Mentze Henrik kereskedésében és valamennyi gyógyszer-tárban. Hajdu-Szoboszlón Körner Béla üzletében.

* **Remek színházi sálak, béli keztük, harisnyák, legyezők legolcsóbbak** Barthanál, főtér.

* **Ujdonság képkeretekben.** Üzletében a legmodernebb képkeretek készítettnek, ugymint: olajfestmények, akvarellek, krétarajzok vagy bármilyen más képekhez, tetszés szerinti kivitelben. Felhívom a t. c. vevőközönségnek a kirakatomban kiállított ramák megtekintésére b. figyelmét. Pongrác Géza papírgyári raktára, a Bika szálloda mellett.

* **Próbálja meg a „Gyöngy“ illatos mosdószert,** mely az arcot örök ifjúvá teszi, kizárólag Barthanál.

Komoly béketárgyalások.

József kir. herceg, mint közvetítő.

— Éjjeli távirat. —

— január 16.

(Saját tudósítónktól.) Ugy látszik, a béketárgyalások még is komoly irányba terelődtek. Erre vonatkozólag ma a következő értesítéseket vesszük.

József kir. herceget pénteken a király sürgősen magához hívatta. A királyi herceg vasárnap Bécsbe utazott s onnan Schönbrunnba ment a királyhoz, akivel órákig tanácskozott. Érdekes, hogy szombaton este a budapesti jogászbálon huzamosabb ideig tanácskozott Justh Béla képviselőházi elnökkel.

A bécsi „Zeit“ írja: A béketárgyalások komoly mederbe terelődtek. A király a béketárgyalásokra 2 heti időt szabott ki január 26-ig.

Ma mint béketárgyaló fellépett Wekerle Sándor is, aki felkereste Kossuth Ferencet s azal hosszán tárgyal. Kossuth ezután magához kérte Andrássy Gyula grófot, gr. Apponyi Albertet, br. Bánffy Dezsőt, Rakovszky István és Zichy Nándor grófot.

Sokáig tárgyaltak az államférfiak együtt, de a tanácskozásról nem szivárgott ki semmi. Mindössze annyit jelentenek, hogy a béketárgyalások nem zárják ki az eredményes megoldást.

A szegedi installáció.

A csendőrség három sortűzet adott.

Éjjeli távirat.

Szeged, január 15.

Gyásznapja volt ma Szegednek. Falai közé érkezett a kormány képviselője, Nagy Mihály, hogy a délutánra összehívott rendkívüli közgyűlésen letegye a főispáni esküt. Napok óta készülődik már erre az aktusra Nagy Mihály adminisztrátor, de ahányszor csak Szegedre akart menni, mindig visszaretent attól a gondolattól, hogy úgy jár majd itten, mint más. Végül, bármily félénk is a kecskeméti fiskális, Kristóffy parancsának engedni volt kénytelen s rengeteg katonára, csendőrre és rendőrre oltalma alatt Szeged földjére tette a lábát.

Kristóffy belügyminiszter tegnapelőtt is, ma is küldött kormányrendeleteket Szegedre. Az előbbieken megsemmisítette a törvényhatóság által másodízben hozott elintéző határozatokat, szigorúan utasítva a polgármestert, hogy a törvényhatóság határozatait ne fogadatosítsa. A ma érkezett leiratban Tóth Pált, az árulásáért állásától felfüggesztett főjegyzőt helyezte vissza állásába a belügyminiszter.

A város közönségét a belügynöknek intézkedései hidegen hagyják. A házak orman gyászlobogók lengedeztek.

Amerre a szem ellátott, fegyveres erő

Legjobb téli Cipők olcsón csak Glück Edénél kaphatók
Piac- és Kossuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

volt természetesen Nagy Mihály bőrnek védelmezésére. A főispán rendeletéből a 46. gyalogezred egy zászlóalját rendelték ki, azonkívül 160 csendőr, 76 városi rendőr és egy század huszárság van kirendelve. A városháza előtti téren s a vasuti állomás környékén kordont vontak a katonák s a kordonon belül csak igazolvánnyal lehet megjelenni.

Az izgatottság egyre nőtt a városban. Délután 4 órakor vonult be a főispánnak küldött fiskális. A kocsiját szuronyerdő vette körül. *Dacára ennek, közaporról, záptojással fogadta a tömeg. Kocsija ablakait pedig betörték.*

Végre mégis elérkezett a gyűlés terembe, a hol csak 3 ember volt, Tóth Pál, az áruló főjegyző, Reiner Jenő, a kétkülcscsős főkapitány és Pulitzer ékszerész.

A karzaton 70—80 ember volt, a kik folyton abcugoltak. Így tette le az esküt a darabant főispán.

Ezalatt kint a zavargás egyre nagyobb mérvet öltött. A tömeg keresztültörte a kordont s mégtámadta a csendőrséget. A csendőrök háromszor lőttek, de csak a levegőbe. Sebesülés csak egy történt. Kásdi Andort egyik csendőr megszurta szuronyával. A lövésekre a tömeg szétfutott.

Egy Benesik nevű festősegédet letartóztattak. Bilincsekbe verték.

— *Inkább a főispánt láncolnák meg. Az a gazember, megérdemli, —* szolt mikor fogságba hurcolták.

A városban nagy az izgatottság s este katonaság szállotta meg az utcákat.

TÁVIRATOK.

Vámháboru Szerbia ellen.

Bécs, jan. 15. Most már megmásíthatatlan, hogy Ausztria Szerbiával nem köti meg a vámszerződéseket s elzárja a monarkia határát Szerbia behozatala előtt.

Megnyílt távirati vonal.

Kopenhága, jan. 15. Vladivosztozk és Nagaszaki között a távirati összeköttetést, amelyet az orosz-japán háboru idején a hadvezető hatalmak megszakítottak, ma újra megnyitották.

Selmebánya másodszor sem installál.

Selmebánya, január 15. Ma itt a közgyűlés ismét kimondta, hogy a darabant főispánt másodszor sem installálja. Se a közgyűlési tagok. Se a tisztikar nem megy a gyűlésre. A polgármestertől a főispán szállást és kosztot kért. A polgármester vissza irt, hogy senki sem ad egyiket sem, hanem ott a kórház, ott lakhatik s ételt is kaphat.

Forongás Kinában.

Peking, jan. 15. Olyan szellő lengedez Kinában, mely a történelem tanulságai szerint a nagy átalakulás viharának előjele. Ez az óriási néptömeg, mely egykor a világ legműveltebb népe volt, most ismét felébredt álomból, hogy a haladás útjára térjen. A legújabb kor legújabb mondása szolt az ajkakon s forralja a vért: „Kina a kinaikért”. Az Amerikában és Európában nevelt ifjak lapot alapítottak s lapjuk a legnagyobb mértékben szítja az új forradalmat. A bojkottot nemcsak fentartják, hanem ez után is védőbástyanak akarják használni az idegenek beözönlése ellen. Élénken tárgyalják, hogy Kina a nemzetközi udvariasság szabályait megtartotta-e az idegenekkel szemben vagy sem s arra az eredményre jutnak, hogy az idegenek visszaélnek a vendégjoggal. Az Egyesült-Államok kormányának s különösen Rooseveltnek újabb tett több-

féle engedménye a kinaiaknak Amerikába való vándorlása tárgyában némileg csillapítja a kedélyeket. A lázadás szítói ellen hiába lép fel a kormány szigorúan, mert a hatóságok nemcsak nem üldözik, de pártjára is állanak azoknak.

A honvédelmi miniszter Bécsben.

Bécs, jan. 15. Egy helyi könyvnyomatos jelenti, hogy Bihar honvédelmi miniszter ma ideérkezett.

A francia elnökválasztás.

Páris, január 15. Az egyesült szocialisták hir szerint Constant Pál, Allier képviselőjére kívánnak szavazni a elnökválasztásnál.

Páris, január 15. A szerdai elnökválasztó kongresszusra Versaillesben már minden előkészületet megtettek. A kamara és a szenátus elnökei részére külön helyiségeket rendeztek be a legnagyobb kényelemmel. A sajtóról egészen rendkívüli előzékenységgel gondoskodtak. Annyi táviró készüléket vittek ki Versaillesba, amennyi 75000 szónak óránként való leadására elég, azonfelül 16 telefoncellát rendeztek be, nemcsak a sajtó, hanem egyszersmind a kormány és kongresszus tagjainak a használatára. Az elnökválasztás kimenetelét illetőleg azt hiszik, hogy hacsak valami meglepetés nem jön közbe, Fallières neve fog az urnából kikerülni.

A belügyminiszter és a főváros.

Budapest, jan. 15. Kristóffy ma kijelentette Márkus főpolgármesternek, hogy a közgyűlés újabb ellenálló határozatát is azonnal megsemmisíti. Az előértekezleten kimondták a közgyűlési tagok, hogy azért ők megint az ellenállás mellett fognak határozni.

A marokkói konferencia

Algiciras, jan. 15. Ma érkeztek ide a marokkói konferenciára kiküldött orosz delegátusok, Marokkó delegátusai is ma érkeztek meg. A delegátusokat a hatóság képviselői és nagyszámu közönség fogadta. Angol, amerikai és német lapok tudósítói is nagyszámban vannak jelen.

Madrid, jan. 15. Visconti-Venosta kijelentette egy újságró előtt, hogy az ő meggyőződése szerint az összes kormányok legfőbb óhaja és szándéka az, hogy Marokkóra vonatkozó érdekeiket békésen egyenlítsék ki. Párisi tartózkodása alatt szerzett tapasztalatai még jobban megerősítették ezt a meggyőződését, bárha azok a hírek, hogy Bülow és Rouvier közt már megegyezés is jött létre, nem felelnek meg a valóságnak. Ő a maga részéről mindent el fog követni, hogy amint utasításai is kívánják, közvetítésével, békés megoldást érjen el. Spanyolország támogatni fogja ezt a törekvést. A konferencián Almodovai hercege fog elnökölni.

Kedélyes közgyűlés Trencsénben.

Budapest, jan. 15. Trencsénben ugyancsak furcsa közgyűlés volt ma Baros Gyula darabant főispán elnöklete alatt. Az ellenzék indítványára a napirend előtt a közgyűlés egyhangulag kimondta, hogy Barost nem tekinti főispánnak s a közgyűlési határozatok érvénytelenek. Ezt a határozatot a főispán kénytelen volt kihirdetni. Ezután megkezdték a napirend tárgyalását.

— *Csaló, hazaáruló. Takarodjék közülünk, —* ilyen felkiáltások hangzottak, ha a főispán moccanni mert.

— *Szégylje magát a korona, hogy ilyen embert küldött a nyakunkra, —* kiáltott valaki.

— *Hát bánom én. Szégylje magát, reflektált a közbekiáltásra a főispán.*

— *Persze neked mindegy. Csak a 10.000 korona nyugdíjat megkaphasd.*

— *Bár kapnék, de nem kapok, —* felelt vissza a főispán.

Miután pedig mindennek vége szokott lenni, hát a kedélyes közgyűlésnek is vége lett.

Pongrác felfüggeszt.

Kassa, jan. 15. Gróf Pongrác Ferenc ma megint felfüggesztett valakit, a megyei tiszti ügyészt s több kinevezéseket „eszközölt”.

A debreceni eset büntetőjogi szempontból.

Debrecen, jan. 16.

Dr. Báttaszéki Lajos, a kiváló jogász „A debreceni eset büntetőjogi szempontból” címen hosszú cikket irt a „Polgár” tegnapi számában. A cikkből reprodukáljuk a következő bevezető részt:

Mentőn minden politikai vonatkozástól, egészen tárgyilagosan akarom megvilágítani a Debrecenben történt eset büntetőjogi oldalát.

Mindenekelőtt azt a tényt kell konstataálni, hogy Kovács Gusztáv nem hivatalos funkciók teljesítése végeit érkezett az este Debrecenbe és hogy az ellene intézett támadás tényleg nem hivatalosnak gyakorlásában történt. Azért utazott Debrecenbe, hogy a jövőben esetleg teljesítendő hivatalos teendőik — installációja — felől előleges tájékozást szerezzen magának.

Tehát vita tárgyává e tekintetben nem is téve azt, vajjon a kinevezett főispán a hivatali eskületele előtt közhatóságnak tekinthető-e, vagy nem? minthogy akkor, midőn Debrecenbe utazott, semmi esetre sem járt el hivatalosnak gyakorlásában; szó sem lehet arról, hogy az ellene intézett támadást hatóság elleni erőszaknak lehetne minősíteni.

Az a cselekmény, amely, salang és tulás nélkül, ebben az esetben vád tárgyát képezheti, az, hogy Kovács Gusztávot akaratára ellenére a pályaudvarból kivitték, akaratára ellenére a halottas kocsira fektették, ott másfél órán át visszatartották és megverték.

Büntetőjogi tekintetben ez történt. Sem több, sem kevesebb.

Ha a pályaudvarból kihurcolást és a többi előledeles összebeszélés nélkül egy-két ember követte volna el; akkor ez a cselekmény a btk. 323. szakaszába ütköző személyes szabadság elleni vétség tényálladékát állapítaná meg, mely azonban, minthogy Kovács Gusztávot nemcsak szabadságától megfosztották, de meg is verték, az idézett szakasz utolsó bekezdése szerint minősül, amely azt rendeli, ha a személyes szabadságában korlátolt ellen más erőszakot, vagy sanyargatást alkalmaznak, (mint például ha meg is verik), akkor a büntetés kimérésénél az egyszerű cselekményre szabott háromhavi fogházbüntetés egy évvel meghosszabbítható.

Ha azonban a nyomozat azt deríti ki, hogy egy csoport (tehát két-három embernél több) követte el ezt a cselekményt, egyenesen abból a célból, hogy Kovács Gusztáv személye ellen erőszakot tegyen: akkor ez a cselekmény, minthogy ugyan bekerített helyen — a pályaudvaron, amely ilyennek tartható — kezdődött, de nyílt helyen, az utcán is folytatódott, a btkv. 176. szakaszában körülírt magánosok elleni erőszak büntetést involválja, amelynek legmagasabb büntetése három évi börtön.

Cikkét így végzi: Vajjon alkotmány-és közjogi tekintetben egyáltalában joga van-e a kormánynak ily esetben, a törvény rendes útjáról letérve, kivételes intézkedé-

sebet tenni és kormánybiztost, rendőri, tehát végrehajtói hatalommal kiküldeni egy autonóm, szabad királyi városba: arról ezuttal nem akarok bővebben szólni, az tiszton köztudomású, hogyha közigazgatási ügyekben küldhet is ki kormánybiztost, igazságszolgáltatási ügyben, különösen büntügyi vizsgálat megejtésére, ez ki van zárva, különösen ki van zárva, hogy a belügyminiszter rendelhessen ki kormánybiztost büntető ügyekben való nyomozatok megejtésére.

A kalocsai érsek installációja.

— Távirati tudósítás. —

Dr. Várossy Gyula kalocsai és bácsi érsek tegnap tartotta székfoglalóját. Nagyobb fényben aligha volt még Kalocsa városa és osztályon meleg őszinteséggel ünnepelték Várossy érseket. Tegnap este az egész város díszesen ki volt világítva, különösen a székesegyház és az előtte elterülő térség, melyet a város világított ki nyolc ivámpával és közel kétezer izzólámpával. Rendkívül szép volt a Jézus-társaságiak intézetének és templomának díszítése és ki-világítása. Az intézet bejárata fölötti ablakban az érsek életnagyságu, villanyfényvel vetített arcképe jelent meg, köröskörül lampionokkal díszítve, az ablakokban egy-egy izléses betűtranszparent volt megvilágítva, a melyen a következő feliratok voltak: Eljen Várossy Gyula kegyelmes főpásztor! Üdvöz légy!

A többi intézetek és magánosok kivilágították és feldíszítették ablakaikat, még a mellékutakban is. Este fél 6 órakor a helybeli tűzoltó-egylet felvonult bandájának hangjai mellett a kastély elé és ott a helybeli cigányzenekarral együtt szerenádót tartott. Várossy érsek este 6 és fél 7 óra között a várost kocsin megtekintette és mindenütt lelkes éljenzéssel üdvözölték.

Ma reggel fél 9 órakor gyülekezett a közönség a kastélyban és a székesegyházban. Pontban 9 órakor megszólalt a templom nagy harangja, jelentvén az érsek érkezését. A templom főbejáratánál fogadta az érseket az összes papság. A templomban a kijelölt helyet foglalták el Pest-megye küldöttsége Beniczky Lajos alispánal az élén, Bácsmegye Zombor, Ujvidék, Baja, Zenta városok küldöttsége. képviselőik, a bajai ipartestület, a topolyai iskolatestvérek, a csanádi képtalan, a nagyváradi káptalan, a székesfehérvári káptalan, a bajai főgimnázium, a szabadkai nőképződe, a monolin hitközség küldöttségei és még számosan. Az érsek az oltárhoz érven, az énekkar Gouben Tedeumját énekelte, ezután a királyi és pápai bullákat olvasták fel, majd pedig a káptalan üdvözölte az érseket. Az üdvözlő beszédet latin nyelven Schwerizer József kanonok plébános tartotta. Az üdvözlő beszédre az érsek szintén latinul felelt, melynek végeztével a papság kézsókra járult az érsekhez.

Azután az érsek miseruhába öltözött s Veni Sancte-t intonált. Az evangélium után az érsek a szószekekre lépett és az ideffmellált beszédet mondotta. Beszéd után kastélyába vonult és a vidéki küldöttségek követték, akiket megérkezésük után azonnal fogadott. Délután 2 órakor diszebed volt a kastélyban, a két szemináriumban és a „Magyar király“ szállóban. Az érsek az ebédnél tósztot mondott a papságra, a kalocsai főkáptalanra, a nagyváradi, csanádi káptalanokra, az egyházmegyei papságra. Pest-, Bácsmegye, Zombor, Szabadka, Ujvidék, Baja törvényhatóságaira, Zenta városra, összes vendégeire és külön Kalocsa városára. Beszéde végén meghatottan bucsuzott el Székesfehérvártól s annak kiküldöt-tettől.

A vendégek nagyrésze a Kalocsáról 4 órakor induló különvonattal elutazott. Az ott maradt vendégek Várossy Gyula érsekkel délután 5 és fél ósaker a Jézustársasági Átyák intézetébe vonultak, a hol a stepha-

neumi növendékek által rendezett „A vértanu áldása“ című történelmi színműnek előadását nézték végig. Az előadás végével dr. Várossy Gyula meleghangú szavakkal köszönte meg az ifjuság közreműködését. Ezzel az ünnepély véget ért.

HIREK.

Éjjeli posta.

Népszínműiről — koldus. Egy időben egész Olaszországnak ünnepelt népoétája volt Ruggero Rindi, az egykori cukrászlegény, majd színész s azután Róma városának tisztviselője. Nem kevesebb, mint kétszáz népszínművet irt és ezek közül nagyon sokat több százszor adtak a Manzoni színházban Rómában és Olaszország többi városainak népszínházaiban. A tantióm azonban ismeretlen valami volt az olasz népszínházak részéről és a szegény Ruggero Rindi soha semmit sem kapott a színházaktól, amelyeknek igazgatói pedig nagy vagyonokat szereztek. Közben szembajrt kapott s ott kellett hagynia szerény állását, amely nem volt összekötve nyugdíjjal s így a szegény ember teljesen megvakulva, koldus módjára járja be a várost. Minden reménye, hogy fel fogják venni a vakok intézetébe. Poétasors!...

Német lojalitás. A németek a császári ház iránt tanusított lojalitásban valóban igen messzire mennek. Így történik az igazságügyi miniszter lojalitásából, hogy Németországban a német császár születése napján szünetelni fog az igazságszolgáltatás. Az új igazságügyi miniszter ugyanis, hogy a császár kegyeit annál biztosabban megnyerje, elrendelte, hogy az egész birodalomban a császár születésnapján a hivatalok ne funkcionáljanak. Az összes törvényszékek és bíróságok szünetelni fognak ezen a napon s csak a legsürgősebb ügyekre vonatkozólag marad meg a régi vasárnapi szolgálati szabályzat.

Küldöttség a kultuszminiszternél. A trencsényi iparosok kilenc tagu küldöttsége tisztelgett Baross főispán vezetésével Lukács György miniszternél, kérve, hogy a felsőbb leányiskola építését a legolcsóbb ajánlattevőre bizzák. A miniszter megnyugtató választ adott.

Halálos szerencsétlenség egy gyártelepen. Vértagyasztó szerencsétlenség történt ma délben Lemberger S. és fia Kőbányai-ut 51. szám alatti gőzfűrésztelepen. A gőzfűrész szija elkapta Janka István 31 éves napszámot, darabokra tépte, a testrészeket pedig forgás közben egyenként kihajigálta az ablakon. A boldogtalan ember természetesen szörnyet halt. A szerencsétlenségről értesítették a rendőrséget, a mely a testrészeket beszállította a törvényszéki orvostani intézetbe s megindította a nyomozást, kit terhel érte a felelősség. Janka István három kis árvát hagyott hátra.

A meggyilkolt alezredes.

Egy kiderített rablógyilkosság.

München-Gladbachból jelentik, hogy ott egy régi rablógyilkosságot derítették ki. Tavaly októberben eltűnt Roos alezredes. Most kiderült, hogy az alezredes Blösner nevű ápolója és ennek öcsöse ölték meg és a pincében rejtették el. A borzalmas eset részletei a következők:

Roos alezredes, aki elváltan élt feleségétől, eltűnt a múlt év októberben. Blösner, aki az alezredesnél volt alkalmazva, azt állította, hogy az alezredes egy pár hétre elutazott. Most nem rég olyan ezüst tárgyat adott el Blösner és a fivére, amely az ezredes tulajdonát képezte. A rendőrségnek feltűnt a dolog és tegnap letartóztatta a két férfit.

A kihallgatás alatt Blösner bevallotta a gyilkosságot. A két testvér a pincébe hur-

colta az alezredes, baltával elkábitották és azután lefűrészték a fejét. Blösner felelősége ezalatt a pince bejáratánál állt őrt.

A szétdarabolt holttestet a Viersener országúton elásva találták meg. Most kiszült, hogy a Blösner házaspár már régen készítette elő a borzalmas gyilkosságot, hogy azután kirabolják a szerencsétlen alezredes drága lakását.

Gabonatözsde.

Köttetett:

| | |
|--------------------|-----------------------|
| Apr. buza 1906. | 17.08 (100 kgr.-ként) |
| Okt. buza 1906. | 16.80 " |
| Apr. rozs 1906. | 13.98 " |
| Apr. zab 1906. | 14.44 " |
| Máj. tengeri 1906. | 13.64 " |

Értéktözsde.

Köttetett:

| | |
|-----------------------|-------|
| Magyar hitelrészvény | 705.— |
| Osztrák hitelrészvény | 678.— |

CSARNOK.

Olga.

— Regény. —

Irtá: Than Gyula.

(Folytatás.)

— Ur? Ki az?
 — Nem ismerem.
 — Nem járt még itt soha?
 — Soha sem láttam.
 — A nevét megkérdezted?
 — Meg.
 — Nos?
 — Dornainak mondta magát.
 — Ugy? Helyes! Most már tudom. Boocsásd be az öreg urat.
 A szobaleány az utasítás szerint járt el. Egy alacsony öreg urat boocsátott be. A szép asszony elébe sietett.
 — Köszönöm, kedves Dornai ur, hogy eljött.

— Azt irta ön asszonyom, hogy föl-több fontos megbízása lesz a számomra. Ezért jöttem.

— Ugy van! Ön, Dornai ur igen jó barátja volt édes apámnak. Sokszor szeretettel emlékezett meg róla. Annak is jelét adta, hogy ezzel a szeretettel viseltetik irántam, egykori jó barátja leánya iránt is.

— Ugy van.
 — Ez jogosít fel engem egy kérésre. Még pedig éppen olyan őszinte, mint amilyen bizalmas kérésre.

— Allok rendelkezésére.
 — Térjünk tehát a dologra. Azon kell kezdenem, hogy újra férjhez megyek.

— Igazán? Gratulálok.
 — Még pedig most már nem szülői akaratból, de a szívem szerint. Abhoz, akit még leánykoromban forrón, igazán szerettem s akit ma még jobban szeretek. Szóval újra menyasszony leszek.

— Nagyon örülök, — volt az öreg ur válasza.
 — Amiért hívtam, amiért kérttem, erre vonatkozik.

— Násznapy legyek, ugy-é?
 — Oh nem. Bár ebben a funkcióban is szívesen látnám a kedves bácsit.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)



Hubert
Pezsgő

ALAPÍTÁTOT 1825.

Szám 20 erdh. 1906.

Közeladási hirdetés.

Kitűnő kő utkavicsolásra és kut építésre, gránit, rhyalith és igen jó építkezési kő, mésztuff, kapható az alatt jelzett hivatal kezelése alá tartozó két kőbányában. Kivánatra minta kőnek bérmentve megküldetnek.

Sárköz, 1906 január hó 11-én.

Báró Vécsey László

2030

Sárköz uradalmi erdőhivatala.

Árverési hirdetés.

A néhai Nagy Károly hagyatékához leltározott ingóságok u. m. házi butorok, konyha felszerelések, ágy és ruha neműek Hatvan-u. 6. sz. a. folyó hó 18-án délelőtt 10 órakor azonnali készpénz fizetés mellett nyilvános árverésen el fognak adatni. A megvett tárgyak azonnal elszállítandók lesznek.

Debrecen, 1906. jan. 13.

2029

Barcsay, leltárbiztos.

Csodalatti kiárulás.

Rózsa Lajos csódtömegéhez tartozó árú, mint női, leány, gyermek felöltők, kalapok stb január 14-től kezdve a Bazár-téri üzlet helyiségben beszerzési áron alul kiárulsatnak.
DR. BORZOVAY JENŐ
tömegmondok.

Butor

feltűnő olcsó és jó kivitelben

részletre és készpénzért nagy választékban

Lefkovtis Jakab

butorraktárában

1770

Hatvan-u. 16. szám.

Gyermekek Társalgó Clubbja

Mr. M. Rose

Berlitz rendszerű nyelviskolájában.

Széchenyi-u. 19.

Azon t. szülők, kik gyermekeiknek kiváló műveltséget, illetőleg az életben való jobb boldogulást óhajtnak biztosítani, elérhetik eme céljukat azáltal is, ha rövid pár hónap alatt, jóformán minden anyagi áldozat nélkül, képessé teszik őket a német, francia avagy angol nyelvnek természetes folyékonyssággal való beszélésére. Bővebb felvilágosításokkal naponta d. e. 11-12 és d. u. 4-6 szolgálunk.

1987

Farsangra!

A legújabb mesalin és ponge selymek, Bálí kelmék, crepek, Cristalin és Batisztok minden színben. — Ujdonság. Egyes himzett ruhák, különböző ruhadiszek, szalagok, legyezők, bálí keztük, harisnyák. — Urak részére a legfinomabb gallérok minden fazonban, ingek nyakkendők.

a legelőnyösebben beszerezhetők.

Kontsek Kornél,

női és férfi divat áruházában

Debrecen Kossuth-utca 1. szám.

Valódi karlócai

rácza ürmös

I üveg 75 kr.

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.

Fióközlet: Csapó-utca.

Alkalmi ajándékok

bámulatos olcsón

csakis**Pintér Gusztáv**

Órás és ékszerésznél

szereshetők be. Hol órák és ékszerek olcsóbban kaphatók és javíttatnak jól állás mellett, mint bárhol.

Főplac. 26. Főtrafik mellett.

1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb bálí kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taftt-Messaline, Lionnaise divatos bálí színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bálí keztük, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debrecen, Rózsater.

FRANCZIA-FLANELL

47 krajcár.

Mosó Bársony

44 krajcár.

Bosznay J. és Zarsa

divat- és szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

Bächer Rudolf

kizárólagos szabad. ekegyár.

Melichár Ferenc

kizárólagos szabad. vetőgépgyár.

Ajánlja kitűnő EKEIT elpusztíthatatlan acélfejekkel, világhírű Melichár-féle UNICUM-DRILL sorvetőgépeit, szecsavágóit, répa-
***** vágóit, járgányait, tengeri morzsolóit stb. *****

Debreceni képviselő és gyári raktár:

Ráhmer SándornálPlac-utca 26. sz.
Főtrafik udvar.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

JÓPARTI levele van a kiadóban.

Ajánlat.

FEHÉRNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is ért, ajánlkozik házakhoz, esetleg betűhímzést, gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca 22. sz. 4525

EGY uri leány vagy fiatal özvegy, kinek a cimbalom játszáshoz, cimbalom tanári pályára hajlama volna, díjtalan kitanítás mellett felvétetik. Cím a kiadóban. 4523

NAPONTA kétszer friss uradalmi tea vaj érkezik Kertész Sándor fűszer és csemege kereskedésébe Kossuth-u. Ugyanott egy segéd felvétetik. 4317

HÁZVEZETŐNŐNEK, gasdasszonynak ajánlkozik fiatal uri asszony, ki már hosszabb ideig ebben a minőségben alkalmazva volt. Darabos-u. 37. 4528

SZÉPEN butorozott szoba egy vagy két férfi részére kiadó Hatvan-u. 36. 4545

50 KÖBLŐS föld a Hajduszováti határban haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Göndör Györgynél Hajduszovát. 4580

ARANY János-utca. 57. sz. háznál egy nagyobb szobásu utcai lakás május 1-re kiadó. 4589



Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2030

SZALONNA, kolbász és hus füstöléseket a leg-szebben eszközöl Medgyaszay Sándor hentes-mester Vigkedvü Mihály-u. 10. sz. 4137



A LEGJOBB ÓRAK legszolidbb éksze-
rek egyszerűtől a legdrágáb-
big, valamint órajavítások leg-
olesóbban Kurián Gyula mű-
órásnál Debreczen, Piacz-utca
42. Vidéki megrendelést pon-
tosan eszközölk. Tanuló fel-
vétetik. 2002



PINCE, raktár kiadó Deák Ferenc-utca 13. sz. alatt. 4210

6 EV óta fennálló szabóüzlet jóforgalmu helyen családi körülmények (elutazás) miatt azonnal átadó. Cím a kiadóban. 4582

„B” NAPRA 2 elsőrendü támlásszok az egész idényre átadó. Értekezhetni lehet Stern kofe-gyár városi raktárában. 4593

Kereslet.

ELVESZETT egy kis világos sárga fekete orru ölebecske, Gabi névre hallgat. A becsületes megtaláló illő jutalomba részesül, ha Miklós-u. 15-ik. sz. alá juttatja. 4585

AKI egy huskőnyvet talál, jutassa Reáliskola-utca 4. sz. alá, ahol jutalomban részesül.

IRNOK kiténő bizonyítvánnyal, havi 25 koro-naért irodába ajánlkozik. Cím a kiadóban. 4583

LAKATOS tanoncok felvétetnek. Blaskovits Mihály mű és épület lakatos műhelyében Arany János-u. végén. Szegényebb családból valók segélyben részesülnek. 4587

KERESKEDŐSEGÉD rőfös, rövidáru szakmá-ból állomást keres. Khon Arany János-utca 37. sz. 4561

INTELLIGENS fiatal ember 26 éves, raktárnoki pénzbeszedői vagy ügynöki állást keres. Cím a kiadóban. 4590

EGY 3 gymnasiumot végzett 17 éves vipékifü, beszél magyarul és németül, hentes vagy mé-száros tanulónak ajánlkozik. Cím a kiadóban

Eladás.

VÁMOSPÉRCSEN 4 hold szőlő eladó. Érte-kezhetni Kandia-u. 14. sz. a. 4559

ELADÓ jövedelmező szép ház a Csapó-utcabat. Ára 5000 frt. Teher van rajta 2500 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos irodájá-ban Csapó-u. 13. sz. 4537

ELAD a Rákóczy-utca néző Csapó-utcai 39. sz. ház. 4526

KÉT pár, szép angol fauteuil, berdeaux színű valódi bőr, alig használt, jutányosan eladó. Megtekinthetni Kossuth-u. 75. sz. a. 4546

VIZSLA kutya kölyköt adok olesóért. Vargakert 68. II. j. 4563

EGY használt, jókarban lévő igás lovas szekér, 2 lóralaló szerszámmal eladó Hatvan-utca 66. sz. 4577

KEVÉSSÉ használt szecskavágó gép járgánnyal eladó. Eötvös-u. 66. sz. 4584

EGY só daráló 10 mm. órló képességgel, só törő ládával és kalapácsokkal eladó Csapó-u. 11. sz. 4586

A LÁTÓKÉPEN kívül a macsi állomás közelé-ben 42 öl föld a rajta levő épületekkel el-
adó vagy kiadó. Értekezhetni Kétmalom-utca 13. sz. 4570

ELVESZETT pénteken reggel egy sárga, hosz-szu szőrű, kölyök vadászkutya. Kérem a t. megtalátót, kit személyesen ösmerek, Baros-u. 2. sz. a. hazaküldeni. 4588

Fényes kiállítás.

Az ujonnan berendezett **első emeleti tükör salonokban a ma-gyar és külföldi gyárak** legszebb kivitelű tárgyaiból — **üveg, por-cellán, majolika, chinaezüst stb. stb. fényes kiállítást** rendeztem be.

Alkalmi ajándékok

Menyasszonyi kelengyék a legegyszerűbbtől a legizléesebbíg.

A közönség b. támogatását mély tisztelettel kéri:

Lám Sándor
Debrecen, Piac- és Hatvan-u. sarkán.

Itt hagyom Debrecen — megyek Aradra!

A Bika szálloda melletti, Ranunkel-házban levő rőfös és rövidáruházam feloszlatom. — Még akinek nincs is szüksége az is jöjjön vásárolni.

Mert ilyen alkalom még nem volt és nem is lesz soha. Mindent félárban adok.

Tisztelettel:

HEGEDŰS ÁRMIN DEBRECEN, Piac-utca,
Bika szálloda melletti Ranunkel-ház.
Üzlethelyiség kiadó.
Berendezés eladó.